
١

 يستخدم هذا الاختبار لقياس معنوية متوسط الفروق بين قياسين لمجتمع ما
طلاب تم رصد درجات اختبارهم  10فمثلا عند اختيار عينة مكونة من 

قبل استخدام الوسائل الحديثة في التعليم ثم تم استخدام الوسائل الحديثة في 

اختبار ال ت للفرق بين متوسط عينتين غير مستقلتين

ي م م م م ي م
طلاب من   10التعليم وبعد ذلك تم اختبارهم ورصد الدرجات لنفس ال

جديد فالعينتين غير مستقلة لأن العينة نفسها خضعت لقياسين في فترتين  
مختلفتين 

  ولمعرفة هل هناك فرق أو تحسن في درجاتهم بعد استخدام الوسائل الحديثة
في التعليم نستخدم هذا الاختبار

ر:شروط استخدام هذا الاختبار ب م رو

العينتين غير مستقلة أو أن نفس العينة خضعت لقياسين مختلفين  -١ 
أن يكون المجتمع المسحوب منه العينة يتبع توزيعا طبيعيا -٢

 خطوات اختبار ت للعينتين غير المستقلة:

قبل اجراء الاختبار لابد التحقق من شروط اختبار ال ت للعينتين الغير مستقلة

2مـ   = 1مـ: 0ف                           صياغة فرض العدم - ١

اختبار ال ت للفرق بين متوسط عينتين غير مستقلتين

صفر= 2مـ - 1مـ: 0أو  ف  
  لا يوجد اختلاف بين متوسط المجتمع قبل وبعد التجربة أي أن الفرق بين متوسط المجتمع قبل وبعد التجربة يساوي صفر

وفرض البديل                                  
  يوجد اختلاف بين متوسط المجتمع قبل وبعد التجربة أي أن الفرق بين متوسط المجتمع قبل وبعد التجربة لا يساوي صفر

2مـ≠1مـ: 1ف  

نحسب  ت  الإحصائية أو المحسوبة - ٢
يساعدنا في حساب الفروق على النحو التالي    تكوين جدولبعد 

صفر≠  2مـ - 1مـ: 1أو  ف  



٢

اختبار ال ت للفرق بين متوسط عينتين غير مستقلتين

)  ١- ن(و حجم العينة ن ومنه نوجد درجة الحرية  α  =0.05نحدد مستوى المعنوية  - ٣
α  =0.05عند مستوى معنوية  جداول ال تمن  قيمة ت الجدوليةنستخرج 

)  ١- ن(ودرجة حرية 

 تابع خطوات اختبار ت للعينتين غير المستقلة:

بإشارتيها  ت الجدوليةنقارن بين ت الإحصائية أو المحسوبة وبين قيمة : القرار-٤

+
0

-

منطقة الرفض

0ل ف   منطقة القبول

0ل ف

القيمة الجدولية  - القيمة الجدولية +

على الرسم ت المحسوبة  نحدد موقع
في منطقة الرفض  ت المحسوبةإذا وقعت 

نرفض فرض العدمفإن القرار 
1وبالتالي نقبل البديل ف

في منطقة القبول  ت المحسوبةإذا وقعت 
0نقبل فرض العدم ففإن القرار 

مثال

إذا آان من المعتقد أن تناول السمك يساعد على الذآاء 

ن نة ك نة ع عل ة ت ت أشخا4أ

قبل تناول 
السمك

بعد تناول 
السمك

اختبار ال ت للفرق بين متوسط عينتين غير مستقلتين

أشخاص4أجريت تجربة على عينة مكونة من

أجري لهم أحد اختبارات الذآاء ثم تم إعطاؤهم 

طعاما يحتوي على آمية من السمك  

لفترة معينة وأجري لهم من جديد اختبار الذآاء

وتم تسجيل نتائج اختباراتهم قبل وبعد تناولهم السمك  

التالي الجدول في

  

95105

102101

9694

94103

في الجدول التالي

مع العلم أن المجتمع الذي تم سحب العينة منه يتبع توزيعا طبيعيا 

اختبري الفرض القائل أن متوسط درجة الذآاء تختلف قبل وبعد أآل السمك 
؟ α=0.05بمستوى معنوية 



٣

:قبل اجراء الاختبار لابد التحقق من شروط اختبار ال ت       

و المجتمع يتبع توزيعا طبيعيا–العينتين غير مستقلة لأنها نفس المجموعة من الاشخاص       

اختبار ال ت للفرق بين متوسط عينتين غير مستقلتين

:خطوات اختبار ال ت للعينتين الغير مستقلة 

                          صياغة فرض العدم - ١

لا يوجد اختلاف بين متوسط درجة الذآاء قبل وبعد تناول السمك 

أي أن الفرق بين متوسط درجة الذآاء قبل وبعد تناول السمك يساوي صفرا 

  والفرض البديل                                     
يوجد اختلاف بين متوسط درجة الذآاء قبل وبعد تناول السمك 

صفرا يساوي لا السمك تناول وبعد قبل الذآاء درجة متوسط بين الفرق أن أي

2مـ   = 1مـ: 0ف  

2مـ≠1مـ: 1ف  

صفر= 2مـ - 1مـ: 0أو  ف  

صفر≠  2مـ - 1مـ: 1أو  ف  

را وي  ول ا لا ي بل وب  ء  رج ا و  رق بين  أي أن ا

نكون الجدول التالي الذي يساعدنا في حساب الفروق على النحو التالي

اختبار ال ت للفرق بين متوسط عينتين غير مستقلتين

قبل تناول 
ك ال

بعد تناول 
ك ال

2قالفرق ق
السمكالسمك

9510510-100

1021011+1

96942+4

941039-81

  



٤

نحسب ت الاحصائية او - ٢
المحسوبة 

ق ا ال ل الجد ن

اختبار ال ت للفرق بين متوسط عينتين غير مستقلتين
 تابع خطوات اختبار ت للعينتين الغير مستقلة:

 من الجدول السابق

 3)=١-ن(ومنه نوجد درجة الحرية 4=و حجم العينة ن  α  =0.05نحدد مستوى المعنوية  - ٣
3ودرجة حريةα  =0.05عند مستوى معنوية  جداول ال تمن   ت الجدوليةنستخرج قيمة 

اختبار ال ت للفرق بين متوسط عينتين غير مستقلتين
  تابع خطوات اختبار ت للعينتين غير المستقلة:

ت ال توزيع جدول

اختبار من طرفين                                    

جدول توزيع ال ت

:   نوع الاختبار 

الاختبار من طرفين لأن الفرض 
في هذه الحالة≠ البديل إشارته 



٥

بإشارتيها  قيمة ت الجدوليةنقارن بين ت الاحصائية او المحسوبة وبين : القرار-٤

  تابع خطوات اختبار ت للعينتين غير المستقلة:

اختبار ال ت للفرق بين متوسط عينتين غير مستقلتين

الرفض منطقة

+
0

-

على الرسم  -1.25=ت المحسوبة  نحدد موقع

+3.182-3.182

-1.25=ت

ض ر  

0ل ف   منطقة القبول

0ل ف

وقعت في منطقة القبول  ت المحسوبة قيمة ال 
0نقبل فرض العدم ف فإن القرار

أي أنه لا يوجد اختلاف او فرق بين متوسط درجة الذآاء قبل وبعد تناول السمك
%95بدرجة ثقة  أي أن تناول السمك ليس له تأثير على درجة الذآاء

مثال
أشخاص وتم قياس ضغط الدم لهم قبل  5الجدول التالي يوضح عينة من مكونة من 

اعطاؤهم دواء معين ثم تم قياس ضغط الدم لنفس العينة بعد إعطاؤهم الدواء 
نة ال ت الذ ع ت ال أن ل ال ع

اختبار ال ت للفرق بين متوسط عينتين غير مستقلتين

مع العلم أن المجتمع الذي تم سحب العينة
بعد الدواءقبل الدواءمنه يتبع توزيعا طبيعيا     

172168

180174

172173

176178
اختبري الفرض القائل أن متوسط العينتين 

تختلف قبل وبعد استخدام الدواء
؟ =α 0.05بمستوى معنوية  

176178

170157



٦

:قبل اجراء الاختبار لابد التحقق من شروط اختبار ال ت       

و المجتمع يتبع توزيعا طبيعيا–العينتين غير مستقلة لأنها نفس المجموعة من الاشخاص       

اختبار ال ت للفرق بين متوسط عينتين غير مستقلتين

:خطوات اختبار ال ت للعينتين الغير مستقلة 

                          صياغة فرض العدم - ١
لا يوجد اختلاف بين متوسط ضغط الدم قبل وبعد الدواء 

أي أن الفرق بين متوسط ضغط الدم قبل وبعد الدواء يساوي صفرا

  والفرض البديل                                     
يوجد اختلاف بين متوسط ضغط الدم قبل وبعد الدواء 

أي أن الفرق بين متوسط ضغط الدم قبل وبعد الدواء لا يساوي صفرا

2مـ   = 1مـ: 0ف  

2مـ≠1مـ: 1ف  

صفر= 2مـ - 1مـ: 0أو  ف  

صفر≠  2مـ - 1مـ: 1أو  ف  

نكون الجدول التالي الذي يساعدنا في حساب الفروق على النحو التالي

اختبار ال ت للفرق بين متوسط عينتين غير مستقلتين

2قالفرق قبعد الدواءقبل الدواء 

1721684+16

1801746+36

1721731-1

1761782-4

17015713169 17015713169

  



٧

نحسب ت الاحصائية أو - ٢
المحسوبة 

ق ا ال ل الجد ن

اختبار ال ت للفرق بين متوسط عينتين غير مستقلتين
 تابع خطوات اختبار ت للعينتين الغير مستقلة:

 من الجدول السابق

2.7

  4)=١-ن(ومنه نوجد درجة الحرية 5=و حجم العينة ن  α  =0.05نحدد مستوى المعنوية  - ٣
4 ودرجة حريةα  =0.05عند مستوى معنوية  جداول ال تمن  ت الجدوليةنستخرج قيمة 

اختبار ال ت للفرق بين متوسط عينتين غير مستقلتين
  تابع خطوات اختبار ت للعينتين غير المستقلة:

ت ال توزيع جدول

اختبار من طرفين                                    

جدول توزيع ال ت

:   نوع الاختبار 

الاختبار من طرفين لأن الفرض 
في هذه الحالة≠ البديل إشارته 



٨

بإشارتيها  قيمة ت الجدوليةنقارن بين ت الاحصائية أو المحسوبة وبين : القرار-٤

  تابع خطوات اختبار ت للعينتين غير المستقلة:

اختبار ال ت للفرق بين متوسط عينتين غير مستقلتين

الرفض منطقة

+
0

-

على الرسم  1.48=ت المحسوبة  نحدد موقع

+2.776-2.776
1.48=ت

ض ر  

0ل ف   منطقة القبول

0ل ف

وقعت في منطقة القبول  ت المحسوبةقيمة ال 
0نقبل فرض العدم ف فإن القرار

أي أنه لا يوجد اختلاف او فرق بين متوسط ضغط الدم  قبل وبعد استخدام الدواء 
%95بدرجة ثقة  أي انه ليس للدواء تأثير على ضغط الدم


